

调出一片和谐天空

——容城县晾马台镇开展“大调解”工作侧记

□ 河北法治报记者 郑伟
通讯员 严振铎

容城县晾马台镇位于雄安新区最北部,与高碑店市隔河相望。近年来,晾马台镇逐渐形成了以白沟桥南市场为中心,毛绒玩具加工产业聚集区、特色种植区、服装产业聚集区、拉链产业聚集区、高效农业聚集区共同发展的“五区一场”经济发展格局,辖区各类型经济发达,商贸繁荣昌盛。伴随着区域经济飞速发展,晾马台镇辖区内各类型矛盾纠纷也呈现多发、易发、处理难度大的特点。针对这些问题,自今年年初起,晾马台镇在总结以往经验基础上,构建形成镇党委、政府统一领导,司法所和群众工作中心指导协调和具体运作,驻镇各单位共同参与,镇、村、组“三级联调”,人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”的社会矛盾纠纷“大调解”工作机制,排查化解了一批矛盾隐患,有效维护了辖区稳定,收到良好效果。

上下联动 筑牢平安基础

7月23日上午,记者来到晾马台镇群众工作中心时,该镇党委副书记端木令曦正在这里接待来访的群众。端

木令曦和乡镇工作人员耐心倾听群众诉求,相关负责人随后就到现场去了解情况,准备开展调解工作,并和群众约定,乡镇会“一管到底”。“听了你的话我们就放心了,我们哪也不找了,就准备接受调解!”群众带着怨气而来,带着满意而归。

“我们开展‘大调解’工作的目的不仅仅是为群众调处一些矛盾纠纷,更重要的是依托‘大调解’建立健全了一整套基层矛盾纠纷排查化解和信访法治化工作举措。”送走来访群众后,端木令曦介绍道。

在开展“大调解”的过程中,晾马台镇注重发挥非诉讼纠纷解决机制对矛盾纠纷的过滤、甄别、分流、引导作用,形成良好的分流解决梯次。通过多元化矛盾纠纷排查化解手段,合力化解矛盾纠纷,最大限度将纠纷解决在基层,形成了“横向到边、纵向到底”的全覆盖工作模式。

该镇实行各类调处事项“一门受理,协同办理”,依托镇、村两级群众工作中心统一调处化解各类矛盾纠纷,各相关部门积极参与,真正实现“小事不出村,大事不出镇”,切实把矛盾化解在基层。

该镇还与人民法庭、派出所、律师

事务所等建立联络机制,邀请法官、检察官、公安民警和律师对疑难复杂案件进行专业指导,合理利用调解资源,及时化解疑难复杂矛盾纠纷案件,打通服务群众“最后一公里”。

法治护航 优化营商环境

“没想到这么快就拿到了工资,真是太感谢你们了!”前不久,晾马台镇群众王某与其工作的某玩具厂发生劳资纠纷。随后,王某找到晾马台司法所寻求帮助。在司法所所长张立鹏和同事们的努力下,劳资双方摈弃前嫌,达成调解协议,王某拿到了应得的工资,玩具厂也避免了诉讼风险。

类似的案例在晾马台镇还有不少。一地稳则百业兴,针对辖区商贸活动频繁的实际,晾马台镇将“大调解”作为优化营商环境的重要抓手,充分发挥调解在预防化解矛盾纠纷中的基础性作用,依法及时化解企业各类矛盾纠纷,推动形成稳定、公平、透明、可预期的一流营商环境,促进经济健康发展。

该镇在辖区开展“滚动式、拉网式”矛盾纠纷排查,重点排查涉企、涉民营经济的矛盾纠纷,及时发现可能导致矛盾纠纷的潜在因素,准确掌握

苗头性、倾向性问题,变被动调解为主动化解,变事后调处为事先预防。

该镇深入开展涉企矛盾纠纷源头预防工作,建立定点联系制度,解决企业实际困难,引导企业合法、诚信经营。同时,他们还加强与公安、法院、信访等部门的沟通协调,定期召开会议,形成工作合力,共同做好涉企矛盾纠纷预防化解工作。

该镇积极动员广大工作人员和民调员深入辖区企业、生产经营单位宣讲法律法规和政策,第一时间受理企业咨询、发现苗头隐患。他们还引导民调员坚持法治思维,依法依规高效开展矛盾纠纷调处,不断提升涉企矛盾纠纷化解能力。

根植基层 护佑幸福生活

“群众过日子,难免遇到‘马勺碰钢沿’,这个时候就需要我们发挥作用了。”说这话的人是晾马台镇张庄村党支部书记王国旺。有着三十多年调解经验的他作为村调委会成员始终坚持在田间地头为乡亲们调纠纷。这不,刚刚还有俩邻居因为东家施工堵了西家下水道的纠纷找到他调解。王国旺三言两语切中问题要害,迅速提出解决方案,获得矛盾双方一致认可,

一场纠纷迎刃而解。

在晾马台镇,像王国旺这样的民调员村村都有,他们活跃在基层一线,发挥人民调解在化解矛盾纠纷中的主渠道、主力军作用,在全镇组织开展矛盾纠纷排查化解专项活动,全力营造安全稳定的社会环境,以一村之安、一镇之稳护新区平安。

为了提高人民调解的专业性,晾马台司法所对基层民调员按照擅长调解纠纷领域进行分类登记,充分发挥专业特长,有效化解疑难复杂矛盾纠纷,形成多层次、多手段、多主体“跨界合作”的调解结构,实现了全域调解无盲点、全程调解无遗漏。

截至目前,该镇共有专、兼职人民调解员98名,实现每个村都有人民调解组织、民调员。同时,他们还重点抓好民调队伍建设,通过定期开展培训,培树“品牌调解室”等举措,提升他们排查化解矛盾纠纷的能力和水平,发挥其在化解矛盾纠纷中的主力军作用。

通过开展“大调解”工作,晾马台镇及时排查化解了一批矛盾纠纷,有效筑牢了维护社会和谐稳定的“第一道防线”,为雄安新区高质量发展、基层社会治理创新贡献了智慧和力量。

河道的“梗阻”排除了

河北法治讯 (常晓玉 刘毅)近日,曲周县人民检察院公益诉讼检察官对一起在老沙河某支流内种植速生杨妨碍行洪安全公益诉讼案“回头看”时,发现40余棵违法种植树木已被全部清除,河道恢复通畅,老沙河的河道“梗阻”排除了。

今年5月,该院在履职中接到群众反映,曲周县某村附近村民在具有泄洪排涝功能的河道中非法种植经济作物速生杨。该处河道是曲周县水资源“东输北引”系列工程之一老沙河的重要支流,是国家高标准农田灌溉河渠,河段内种植的树木已经影响了河道安全,破坏了河渠的防渗功能,给行洪排涝及农业灌溉带来不良影响。

汛期安全不容小视。检察干警立即围绕违法种植树木、种植面积、对行洪安全和河道风貌影响、清除事项职能确定等展开调查,并向相关行政部门发出检察建议,督促其依法履行职责,消除安全隐患。在检察机关的督促下,相关行政部门协同推进,违法种植树木清除等工作迅速启动。经过整改,河道内树木及其他高秆作物得以清除。

据悉,曲周县检察院积极开展“燕赵山海·公益检察”专项监督,依托“河长+检察长”工作机制,开展“清理河道四乱”工作,协助党委政府解决河道治理难题,督促相关行政机关依法履职,共同保障辖区内河道行洪通畅,守住防洪安全底线。

公告